



DEBRECZEN

A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:
Helyben: Félévre 6.— kor. negyedévre 3.— kor.
Vidéken: Félévre 9.— „ negyedévre 4.50 „

Felelős szerkesztő:
MÓRICZ PÁL.

Egyes szám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Piacz-utca 40. szám. — Telefon 412.

A német császár testvére.

Ha a gépkocsi szavát megértenék
Bécsben!

Debrecen, június 14.

Keresztül a magas Tátra hágóján pöfögő-gépek, automobilonok százai kanyarodtak be a magyar földre. Nagymetországából kormányozták hozzánk ezeket a pompásan bevált közlekedési gépeket.

A német császár testvére, Henrik porosz királyi herceg vezette, a mintegy boszorkányos erőktől hajtott vaskocsi sort.

A magyar földön mindenütt szeretettel hódoltak a fejedelmi gépmesternek, ki bizonyosan jobb meggyőződéssel távozott közülünk, mint azok a bogaras német „professorok“, akik oly sok képzelenséget rákentek és rákenetnek a magyarságra, a mi szépséges magyar hazánkra.

A német császár testvére utközben személyesen érintkezett a néppel, a nép vezetőivel, falvakon, városokon robogott keresztül a gépjével és tapasztalhatta, micsoda jótörekvésű, tisztességtudó nép a magyarság. Csinos városaink, rendezett utaink meg a nép iparkodását, igyekezetét példázták szemnek tetszően.

A német császár testvére bizonyosan le is fogja vonni ez utjának a ta-

nulságait és egy barátunkkal több lesz — Berlinben . . .

Csak Bécsben nem jövünk mi soha tisztaba.

Bécsben is ott él a kiterjedt, nagy fejedelmi család. Hogy oly fényben, hatalomban élnek, abban a magyarérőnek is nagy része van. Mégis hányan, de hányan kerülnek közöttük, kik még gépkocsin sem szaladtak keresztül falvainkon, városainkon. A legsötétebb Afrikánál is ösmeretlenebb rájuk a mi szép országunk, a mi hűséges népünk . . .

Az a berlini gépkocsi pöfögő hangjával sokat regélhetne nekik.

A német császár testvére nemcsak lóhátról beszél embertársaival. Hogy a gépkocsi jelentőségét bemutassa embertársainak, maga is odaül a gépkocsi kormánykereke mellé. Polgárokkal vegyes társaságban neki indul egy fárasztó, némely tekintetben kockázatosnak is tekinthető utazásnak. Fesztelenül és céltudatosan, mint ember az emberek között . . . Sárosan, porosan robogott be Budapestre is a német császár testvére polgárokkal vegyes társaságban.

Ha a Henrik herceg gépkocsijának pöfögő szavát meghallgatták, megértették volna odafele a bécsi spanyol-etikettés ceremónia-mesterek, mifelénk is másként virradna fel az új korszak. Bár való igaz, hogy akkor nem is bárónál kezdődnek az ember.

Papp Elek jubileuma.

A nádudvari kerület választóinak
ünnepé Kabán.

Kiküldött tudósítónktól.

Debrecen, június 14.

Ünnepi díszöltött Kaba szeretett képviselőjének, Papp Elek jubileumának nagy napjára. A bensőséges ünnepélynek külső keretei is díszesek, ragyogóak voltak. A házak ormán nemzetiszínű zászlókat lengetett az enyhe nyári szellő. Huszonöt éves karteszászlók kerültek elő, melyeknek fakult színein is azonban még mindig meglátszik a felírás:

— Éljen Papp Elek.

Becsesek ezek a zászlók, mert negyedszázad óta minden képviselőválasztáson ezek arattak diadalt.

A kabai vasúti állomástól a városházáig tégig vezető uton két hatalmas diadalkapu volt felállítva. A városháza előtt állt a tágas emelvény, mely a vendégek számára volt föntartva. Itt folyt le az ünnepély. A város szélén egy nagy térségen hat, zöldlombokkal, nemzetiszínű drapériákkal díszített óriási nagy színpad emelkedett. Itt látta vendégül Papp Elek déli ebédre választóit és a vendégeket.

A választók bevonulása.
Lovasbandérium.

A választókerület minden községéből már

Köszöntő vers.

Papp Elek jubileumára.

Irta és a kabai ünnepen előadta:
Benedek János.

Virúl még a rózsa a hervatag ágon,
Van még magyar ember ezen a világon.
Kinek szíve arany, kinek szava eskü,
Ki magyar, csak magyar testestül-lelkestül.
Mint a kristálypatak, oly átlátszó, tiszta,
Nyíla, egyenes, akár a kabai pusztá,
A ki jól ismeri tolláról a gémet:
S halálíg azt hajlja, hogy huncut a német.

Alföld! édes hazám gazdag Kánaánja,
Durva göröngyében kincset rejtő bánya,
Drága örökségünk, tele éléstárunk,
Oltalmazó, őrző erős sziklavárunk;
Mert védi e várat győzhetetlen őrség,
Béke időn munkás, hadisorban hős nép.
Te ringó kalászos, délibábos róna:
Hol akadna magyar, ha még s itt vóna.

S ki védné, ki óvná a hon ősi jussát,
Hogyha nem a kúnság, ha nem a hajdúság?

Zászlót mi hazánkért mennyiszert bontottunk,
Hősi vért a honért mennyiszert ontottunk!
Poklokra kurgattuk a kétéfejű szörnyet.
Szabad hajdu soha igába nem görnyed.
Hordják a rabigát igavonó barmok:
Eb ura! mitőlünk ezt hallja a zsarnok.

Kaszás, kapás népem! csak te állsz szilárdan,
Az idők viharzó vad forgatagában.
Cívódnak uraid hatalomért, koncert:
Becsületes lelked nem ismer ily rongy célt.
Reszket a dugzagdag tömérdek javáért:
Szereted te hazád csak maga-magáért.
Nyomorúság, inség gyakorta a béred:
Hull honodért mégis veritéked, véred.

Emeld ma magasra s lengesd lobogódat,
Igazmondó szádon riadjon a szózat;
Nádudvari sikon, tetétleni halmon
Csendüljön az öröm ezüstlakadalmon!
Csillogva ragyogjon menyasszonyi pártád,
Szorítsd a szivedre öreg, de hív mátkád:
Minden porcikája véredből a véred,
Gyámolod és díszed, hivatott vezéred.

A kit te megszeretsz, meg van az szeretve,
Hátha még méltó is a nagy szeretetre!

A népnek, a honnak ha igazi atyja.
A kinek csak a nép minden gondolatja.
Szívének az első, céljának a végső:
Kinek a szép válla nem felvivő lépcső.
Nem azért kongatja, veri a harangot,
Hogy kaparithasson javadalmot, rangot.

Tiszta magyar bort önt mindig a pohárba,
Magyar igazságot hirdet arany szája!
Feltárja a szívét, úgy járul a néphez:
Lenn és fenn kimondja mindig, a mit érez.
Bejárta nem egyszer az egész világot,
S utjára, a hol járt, szórták a virágot;
Az arcok, a szívek derűnek a láttán;
Boldog, ki köszönti: édes Elek bátyám!

Hajduk, ma felétek néznek mindenünnet,
Ez a gyönyörű nap szép nemzeti ünnep.
Nem csak kötések ezüstlakodalma.
De a magyar hűség fényes diadalma.
Maradjtok együtt új huszonöt évig,
S ha rátok e nagy nap dicssúgára fénylik
Tetéztek fejetek — félre gonddal, búval —
Buzakalászból font arany koszorúval!

Tavaszi öltönyt, felöltőt, színes mellényt legszebben tisztít

HRABÉCZY.

Gyár és főüzlet Széchenyi-u. 24.

Fióközlet Csapó-u. 28

a kora reggeli órákban csapatostól jöttek a választók. A rendezőbizottság külön-külön minden választót meghívott az ünnepélyre. Legelőbb a püspökladányiak érkeztek vig zenésző mellett. Püspökladányból mintegy 215 választó polgár érkezett. Földesről kocsi jöttek a választók. Hatvanöt kocsi háromszáz huszonöt választót hozott. Nádudvarról több mint kétszáz választó jött a kerület központjába. Minden község lovasbanderumot állított ki. Kaba hatvanöt főt, Földes huszonnégyet, Nádudvar huszat. A kabaikat Juhász László, a földesieket Karacs Imre, a nádudvariakat Dobi Lajos vezette. Valódi festői látványt nyújtott ez a banderium. Dalí hajdulegények egyformán öltözve lobogó ingujban, árvalányhajás kalppal fejükön. Ezek a fogadtatásnál az államás mögött sorakoztak. A vendégek már első szempillantásra láthaták, hogy igazi magyaros ünnep lesz, a hajdu nép ünnepe itt a képviselőjét.

Magá a jubiláns képviselő Debreczenből a kilenc órai gyorsvonattal ment Kabára. Ugyanezzel a vonattal utaztak ki a debreczeniek, valamint ezzel mentek a hajdúvárosok képviselői.

Kik vettek részt az ünnepélyen?

Hogy Papp Elek mily nagy becsülésnek, tiszteletnek s népszerűségnek örvend, mutatja a jubileumi ünnepségen résztvett előkelőségek névsora.

Kossuth Ferenc és az országos függetlenségi párt képviselőiben Tóth János államtitkár, a függetlenségi párt alelnöke és Meskó László igazságügyi államtitkár jelent meg. Ezenkívül résztvettek az ünnepélyen dr. Bakonyi Samu, Benedek János, Csanak János, Leszkay Gyula, Bernáth Béla, Szathmáry Mór, Justh János, Kuszka István, Szabó Károly és Balogh Mihály országgyűlési képviselők.

A debreczeni, valamint a hajdumegyei függetlenségi párt küldöttségileg képviseltette magát. A debreczeni függetlenségi párt képviselőiben jelen voltak: K. Tóth Kálmán, dr. Kiss György, Kertész János, Hódy Béla, Zöldy M. János, dr. Nagy Zsigmond, dr. Juhász Nagy Sándor, dr. Sz. Szabó László, ifj. Hódy Béla, Kecskés István, Eklí József, Malatinszky Ferenc, Letzter József, Suhajda József, Horváth Ferenc. A debreczeni párt küldöttségéhez tartozott a két jelenvolt debreczeni képviselő is.

A hajdumegyei függetlenségi párt ötven tagu küldöttségét Weszprémy István pártelnök és Balthazár Dezső vezették. Résztvett az ünnepélyen a vármegye egész tisztikara Weszprémy Zoltán főispán és Kovács Gyula alispán vezetése alatt. Debreczenből megjelent az ünnepélyen Eröss Lajos püspök is és még sokan.

Képviseltették magukat az összes hajdúvárosok. Karcagról is nagyon sokan jöttek át Szentesi Tóth Kálmán polgármester és Taposi Márton rendőrkapitány vezetése alatt. Tiszafüredről is jötték Diószegi Mihály lelkész vezetésével. A vendégek száma meghaladta a négy-százat.

A fogadtatás.

Tíz óra előtt robogott be a vonat Kabára. Az állomáson óriási néptömeg várta az érkező képviselőt. Husz fehér ruhás leánya vonult ki az állomásra a jubiláns tiszteletére. Mikor Papp Elek alakja megjelent a vasuti kocsiában, dörgő éljenzés hangzott fel. Itt Dávidházy János kabai esperes fogadta, szép szavakat intézve hozzá. Papp Elek könyekig meghatva akart válaszolni, de a köszönet kifejezésen kívül csak ennyit tudott az előtörő könyektől mondani:

— Isten áldja meg az én választókerületemet.

Aztán felharsant előbb a cigányzene, majd a zenekar zendített rá. Papp Elek pedig felindulását leküzdve, barátságosan köszöntötte a vendégeket és választóit.

Aztán megindultak a kocsik. A képviselőt mindenfelé éljenzés fogadta. Tíz óra volt, mikor a menet, melyet a lovasbanderium nyitott meg, a városháza előtti térre ért. Itt már ember-ember hátán tolongott a pódium körül. Mikor Papp Elek képviselőtársai társaságában megjelent szünni nem akaró lelkes éljenzés keletkezett. Pár perc múlva, még mielőtt az ünnepély megkezdődött volna az eső cseperegni kezdett. A szomszjas, tikkadt föld mohón szivta be a kövér, hűs esőcseppeket. Kellett az eső a vetésekre. Rögtön meg is született a kabaik ajkán a vélemény:

— Áldást hozott Elek bátyánk!

Később elállt az eső és gyönyörű napsugaras idő keletkezett. A tágas nagy térség érdekes látványt nyújtott. A nemzetiszín zászlókkal díszített pódiumot 4—5 ezer főre menő tömeg állta körül. Körös körül félkör alakban a bandisták álltak fel.

A választói gyűlés.

A jubileum a választói gyűlés keretében folyt le. Dobi Sándor pártelnök nyitotta meg a gyűlést, ismertette a nap jelentőségét. Ünnepnap, szent nap ez a mai — mondotta. — A függetlenségi eszméknek ünnepnapja. Azoknak az eszméknek, melynek zászlaját Papp Elek 25 éven keresztül egyetlen egyszer sem engedte porba hullani. Beszédét azzal a kívánsággal fejezte be, hogy az Isten Papp Eleket sokáig tartsa meg a függetlenségi zászló diadalára, a haza javára, a választókerület örömére.

A szívből jövő szavakat hatalmas éljenzés kísérte. Azután Kiss Ferenc püspökladányi lelkész, az ünnepi szónok beszélt csodás lendülettel, izzó meggyőződéssel nagyhatás mellett. A gyönyörű beszédet szóról-szóra közzöljük.

Kiss Ferenc üdvözlő beszéde.

Népet nemzeté, országot hazává csak anyagi függetlenség s polgári szabadság avat fel. A honalapítástól máig a magyar nemzet leve előtt e kettős cél lebegett, mint szent eszmény, s vezette őt a megpróbáltatások sötét éjjelén tűzszlopban, a siker, diadal, nemzeti nagyság verőfényén enyhe felhőként borulna reája. Már nomád életéből magával hozta a szabadság ősz szerelmét s a polgárisulás minden képességét s az ellenséges idők minden mostohaasága sem tudta a magyart, e testvértelen patakok, beolvastani idegen népek zagyva ocajába.

Faji öntudata, a tűzhely, a falu, a hazaszeretete, minden szabadelvű áramlat s intézmény iránti fogékonysága, az elnyomatások korában eszményeihez csaknem vallásos hűsége, a küzdelemben bátor helytállása, a csatákban hadi erényei, a békében józan munkássága biztosították számára a 2-ik ezereztendő rája virradását.

Elmereng lelkem, ha a letűnt év emlékein révedez. Örömtől gyul ki, mint a hórebhegyi csipkebokor, midőn dicső idők nagy eseményei vetnek lobbot előtte, fáján borong el vesztett csaták, megfojtott remények, könnyfakasztó csöndes temetőin s szűgyen pirba borul gyáva korok, korcs utódok önfelédlt dolgainak égető emléken; de a dics fényen, a fájó könnyön, a szűgyenpiron át is egy felemelő érzést tör fel keblemben, „és áldom az Istenemet, a miért én is magyar vagyok.“

Feltűnnek lelkem előtt, a kik régen voltak, az ezer év előtti párducos hősök, kik elindulnak ismeretlen földjükből hazát keresni s vérökkel szentelik meg e drága hon minden rögét, hogy ha a fiok elfelejtenék a haza nevét, a rög beszéljen nekik hazaszeretetről, régi dicsőségről s végig rohanva ezereztendő eseményeinek káprázatos térein, csodálatában megáll s leborul az utolsó határkőnél, a te sirodnál Kossuth Lajos, te Mózes az ígért földjére, te szabadító a szétört bilincsek felett, te inkarnációja mindennek, ami honfi szívnek, magyar léleknek szent és idevitéző!

Oh e multban mennyi fájdalom, szenvedés, méltatlanság, hálátlanság sebezte e nemzet szívét, de mennyi rajongás, dicsőség, önfeláldozás jelzi nyomait. E nemzet volt pártoskodó, de hazaáruló soha! volt loyális, de csuszó-mászó nem; volt felkelő, de orgyilkos soha; volt nagy-lelkű, de maga csak igazát kérte; szerette a békét, de nem félt a harctól s ha kardot rántott, kicsavarhatta kezéből az áruslás vagy tulerő, de önként le nem tette! megbocsátott mindég, de kegyelmet nem kért; követelte igaz jussát, de nem koldult soha; volt elnyomva, de megalázva nem; volt rab, de szolga soha! E nemzet büszkén viseli ezeréves koszoruját, de büszkén viseli ezeréves sebeit is.

Oh dicső álom; hazánk szabadsága, hányan mentek érte mosolyogva a halálba, a börtönök vak éjjelébe, a száműzetés sivár pusztáiba, kiknek elomló tetemei felett, kinyílik minden tavaszal a martíromság fehér lilioma s a

honfi remény örökzöldje; mikor pattansz ki te is függetlenség piros rózsaszála . . . ?

Szent hazaszeretet, férfi kebel legnemesebb eszménye, szenvedelmink égre vivó célja, szenvedéseink egyetlen vigasza, megtört szemünk, hűlő szívünk fényugáros utolsó reménye: lobantsd fel égi lángodat sziveinkben, ma, itt ez alkalommal, midőn egy élte alkonyán álló hű szolgád, rajongó híved, buzgó apostolod homlokára tűzzük 25 éves képviselőségének évfordulója napján a polgári elismerés egyszéü, de tiszta koszoruját.

Szeretett képviselőnk, 25 évet töltöttél változhatatlan bizalom, szeretet és ragaszkodás karjain kerületünk képviselőjében s mi e napon ugyanazon bizalom szeretet és ragaszkodás, de egyuttal a legmélyebb hála érzelmeivel köszöntünk téged s szerünk vallást arról,

hogy Te igazán bennünket képviseltél, ami elveinket, ami eszméinket, ami vágyainkat, ami óhajainkat;

hogy önzetlenséged valóban megható volt, mert te sohasem törekedtél cím, rang hatalom után csak mandátumodnak éltél s ha kértél, ha zörgöttél, pedig de sokat kértél hiszen nincs kerületedben senki; ki közvetlen vagy közvetve azoknál érdekelve ne lett volna, sohasem magadnak kértél, hanem mindég másnak, mindég nekünk, ami közdolgainknak, ami magán bajainknak;

hogy az előzékenységnek, a szolgálatkészségnek példája valál, ki tőlünk nem vártál semmit, csak bizalmat s te adtál mindég, amire szükségünk volt;

hogy igaz, hű és jóbarát voltál, testvér, apa, mindnyájunknak, ki nekünk mindég csak örömet, előnyt, sikert szerezteél, míg mi téged mindég csak terheltünk;

hogy mindig a miénk voltál; kapud, szíved nyitva, munkaerőd, közbenjárásod készen állott ur és szolga előtt, hogy személyt soha nem válogattál az utolsó párt ép úgy barátságodra méltatad, mint közülünk az elsőket.

Jól esik elmondanunk ma azt is, hogy te voltál, aki e 25 év alatt talán legtöbbet tettél a függetlenségi eszme terjesztésére, erősítésére, mikor pártod szavára hosszú éveken át utban voltál, harcot vívtál ma az ország egyik szélén, holnap a másik határon, hogy mindenütt lelkesíts, buzdíts, — ki értett ahhoz nálad jobban — s mindég egy zászlóval kezdedben, mindég egy igével ajkodon: a Kossuth Lajos nagy nevével, a Kossuth Lajos szent elveivel! s hogy az ország legutóbb éppen a függetlenségi pártnak adott többséget, bizony abban a te 25 éves lankadatlan buzgóságodnak orosz-lánrésze van!

S ha ennek dacára mai ünnepünk még sem zavartalan, örömről mégsem teljes, te fájlalod, tudom, legjobban. Hazánk egén megint sötét felhők tornyosulnak s onnan jönnek megint a megszokott uton, alkotmányunk papírvoltára ismét nagyon élénken emlékeztetnek bennünket; a parlamentárizmus, a többségi elv csőd előtt áll; az anyagi függetlenség kulcsa, az önálló bank pusztá nevével is váltságot szül. Hogy itt állunk és így állunk országot, nem te vagy az oka, hanem oka a mi négy-százéves átkunk: Bécs s ami ezeréves átkunk: a pártoskodás, az egymás megnevértése.

Midőn a kerület legjobb kívánságait akarom tolmácsolni, azt kérem Istenről, engedje neke megérni a felhők elvonulását, a nap felragyogását, a nap, a szabadság, függetlenség napjának magyar égen kigyulását, hogy honfi szíved utolsó sóhajával mondhatod el egykoron: mostan bocsásd el Uram a te szolgádat békességgel, mert látták az én szemeim az ön-álló magyar állam felséges eszméjét megvalósulva. Adja meg Isten hazafiúi hű munkássága jutalmául földön már a te idvezüléset!

Hozzátok pedig polgárok, hadd intezzem örök intelmül, e mai ünnep visszhangjául a 48-adiki budai polgárik indulójának e szavait:

„Rendszeretet, polgári erény,
Béke legyen szent jelszavatok,
Ámde zavarja garázda meriny,
Megzabolásra erős karotok,
Vállat a vállhoz s a nap alatt
Nincs mi ledöntse e sziklafalat
Éljen a hon s az alkotmány.“

A verses köszöntő. — Meskó László beszéde.

Kiss Ferenc szavai után a talpig magyar böszörményi követ, Benedek János lépett a

pódiumra. Csengő rimekben, gyönyörű verssorokban köszöntötte Papp Eleket olyan frapáns hatás mellett, hogy az első versszakas után, mely úgy végződik, hogy „mégis huncut a német“, öt percig nem tudott szóhoz jutni. Ez a hatás számtalanszor megismétlődött és a végén egy óriási taps és éljenviharban olvadt össze. Költő aligha ért el még ilyen közvetlen sikert, verssoroknak aligha volt még ilyen lelkes hatásuk. A magyaros zamat, igaz érzéseket megörökítő verset egyébként mai lapszámkunkban közöljük.

A következő szónok Meskó László államtitkár volt.

— Kossuth Ferenc, kit országos gondok akadályoztak lejutételében, küldött ide, hogy megmondjam Önöknek, hogy ő is szívvel-lelkekkel velünk van, velünk érez és velünk ünnepel. Én magam szíves örömmel jöttem az Önök ünnepére és jól esik látnom azt a mély érzést, ragaszkodást, szeretetet, mely a kerületet ünnepezt képviselőjével, az én kedves barátommal, Papp Elekkel összeköti. Ugy képelem ezt a viszonyt, mint a gyűrűt, mint a drágakövet, melyet magába foglal az arany és ketten képezik a gyűrűt. Mily szép és értékes az ilyen gyűrű. A nádudvari választókerületnek Papp Elek a drágaköve és a választók, a karika-arany hűséggel, szeretettel, ragaszkodással veszik körül. Papp Elek rá is szolgált erre a szeretetre és ragaszkodásra. Az ő neve aranybetűkkel lesz beírva a függetlenségi törekvések lapjaira. Papp Elek Kossuth Ferenc azon katonái közé tartozott és tartozik, kik, ha a függetlenségi eszme érdekeiről volt szó, nem ismertek sem akadályt, sem fáradtságot. Amerre Papp Elek járt, beszélt, lelkesített, ott biztosította a függetlenségi eszmék diadalát. Kossuth Ferenc éppen ezért teljes tisztelettel és elismeréssel viseltetik iránta. De kötelességem meghajtani az országos függetlenségi párt elismerésének lobogóját is azzal a kívánsággal, hogy a magyarok istene adjon a magyar hazának, a függetlenségi pártnak sok olyan férfit, mint Papp Elek, olyan törhetetlen, ernyedetlen harcost, akkor nemsokára bekövetkezik az az idő, mikor a függetlenség, a nemzeti önállóság rózsája teljes pompájában fog virítani.

Meskó László után Wespriéy István, a megyei függetlenségi párt elnöke a megyei párt nevében üdvözölte Papp Eleket és méltatta azokat a nagy munkásságokat, melyeket Papp Elek a vármegyei pártélet fejlesztése terén fejtett ki.

A debreczeni üdvözlés.

Majd dr. Juhász Nagy Sándor ügyvéd, a debreczeni függetlenségi és 48-as párt jegyzője zajos éljenzés közepett lépett az emelvényre és a debreczeni függetlenségi párt nevében átnyújtotta Papp Eleknek, a párt üdvözlő iratát, melyet lapunk más helyén közlünk.

Juhász Nagy Sándor ugyancsak a debreczeni függetlenségi párt nevében meleg üdvözlőt mondott a nádudvari választókerület magyar népének is, mely képviselőjének személyéhez hűséges szeretettel viseltetik s a függetlenségi eszmékhez rendíthetetlenül ragaszkodik. Ez az igazi magyar kerület, ezek az igazi magyar emberek!

Ezután kiemelte a szónok, hogy midőn itt a függetlenségi eszme régi bajnokát ünnepeljük és meghajlunk a függetlenségi eszméhez hű magyar nép előtt, — ekkor mi magát a függetlenségi eszmét ünnepeljük. A függetlenségi eszmét, mely a szabadságharcokban kifolyt magyar vérből fakadt, a függetlenségi eszmét, mely ennek a néptömegnek lelkében itt él, mint vágy, mint akarat, a függetlenségi eszmét, a mely éppen most új elszánt küzdelemre hívja fel megint a magyar nemzetet.

Ezért Papp Eleket nemcsak a multért üdvözli, hanem a jövőért is, mint kire a most meginduló harcban nemes hivatás várakozik.

Kemény elszánt harcra kell jönnie. Eddig a függetlenségi politika csak a lenyűgözött nemzeti erő vergődése volt. Magyarországon hiányzik az állami élet létfeltétele, a fejlődés egyedüli alapja: a szabadság.

De következék-e ebből a meghátrálás, a leszerelés, a meghuntyászkodás? Sőt ellenkezőleg! a legelszántabb harc, hogy kivívjuk szabadságunkat!

Idézi a szónok René Gonnard híres francia tudós mondását, ki Magyarországról éppen most 400 oldalas könyvet írt és a magyar vi-

szonyok fejtegetése alapján arra a következtetésre jut, hogy Magyarország, a mint ő nevezi a puszták országa, 1950-re hatalmas, szabad földművelő és iparos állammá fog kifejlődni.

A győzelem biztos reményében kell az új küzdelembe indulnunk. Hadd jöjjön a harc!

Ebben a harcban Papp Elekre nagy szüksége lesz még a magyar népnek és a függetlenségi eszméleteknek.

A 67-es megalkuvás gyáva szellemében nevelkedett nemzedék helyére egy új nemzedék tör elő, hogy a függetlenséget kivívja és ez a nemzedék, amely harcban nő fel, soha sem fog meghátrálni.

Ugy üdvözli Papp Eleket, mint a jövő küzdelemnek a mult 25 éve alatt kipróbált bajnokát, aki az új nemzedéknek példát mutat a nemes elvhűségre, a nép szeretetére és a magyar függetlenség kivívására.

Papp Elek választóihoz.

Azután Papp Elek emelkedett szólásra. Az egész város visszhangzott az ekkor előtörő éljenzéstől. Meghatva kezdte szavait Papp Elek:

— Öszinte szeretet és tisztelet hangján fejezem ki azon kitüntetést, melyben engem részesítettek. Jól tudom, hogy a mai ünnep nem jelent mást, mint hogy Papp Elek ma is az, ami volt. És most ünnepélyes fogadást teszek, hogy az is fogok ezután is maradni, ami most. Jól esik azt tapasztalni, hogy Önök szeretetet és becsülést éreznek irántam, mert ebből azt látom, hogy hiven teljesítem kötelességeimet. A mai idők nem nagyon tiszták, de ahol az őserő, a kitartás, a nagy eszméhez való ragaszkodás megvan, mint Önöknél, ott a poklok ördöge sem tud erőt venni. Magamról szólva: vezérszerepre nem vágytam, de mint közkatona megálltam helyemet . . .

Majd így fejezte be beszédét:

— Arra kérem minden választót, hogy a 48-as zászló mellett tartson ki továbbra is hűséggel. Csakis így virulhat ki a magyar önállóság. Verje meg az Isten azt a magyart, aki a magyar függetlenség és önállóság ellen még gondolatban is vétetni mér. Az Isten önöket sokáig éltesse! (Hosszantartó lelkes éljenzés, taps.)

Alapítvány Papp Elek nevére.

Most következett az ünnepély egyik legszébb jelenete. Boldizsár Zsigmond jegyző emelkedett szólásra és elmondta, hogy a választókerület polgársága méltó és örök emléket kívánván Papp Eleknek emelni, alapítványt tesz, melyre már eddig is több mint 1000 korona gyűlt össze. Az alapítvány kamataiból a kerület elemi iskolás növendékeit látják el hazafias irányú történelmi művekkel és olvasmányokkal. A könyveket mindig március 15-én fogják a megjutalmazandóknak kiosztani.

Az alapító levél felolvasása után felállott Papp Elek és rövid szavakban kijelentette, hogy az alapítványhoz a maga részéről 2000 koronával járul hozzá. Ez a szép, nemes tett nagy lelkesedést keltett.

Még felolvasták az üdvözlő sürgönyöket, mire az elnök a gyűlést berekesztette. A gyűlés a Hymnusz hangjaival ért véget.

A vendégek ezután felmentek a városházára, hol a város villásreggelivel várta őket. A városházán a vendégeket Boda József kabai főjegyző fogadta, kinek üdvözlő szavaira Meskó László államtitkár válaszolt.

A társasbéd.

Délben hét nagy sátorban vagy 2000 terítékű bankettet adott a jubiláns. A főszóbeszéd gyűltek össze a képviselők és a küldöttségek tagjai. Felköszöntőt mondtak Papp Sándor nádudvari főjegyző, Kovács Gyula alispán, Nábránszky István főszolgabíró, Béteky Lajos szoboszlói lelkész, Tóth János államtitkár, Erőss Lajos püspök, K. Tóth Kálmán lelkész, Szabó Lajos és Benedek János képviselők, Bernáth Béla Tokaj, Boldizsár Zsigmond, Szentesi Tóth Kálmán karcagi polgármester, Dobi Károly pártelnök, Bató János közjegyző és még sokan.

Tóth János államtitkár toasztjában Kossuth Ferencnek és a függetlenségi pártnak az elis-

merését és üdvözlését adta át a jubilánsnak, ki sűrű éljenzés között köszönte meg.

A magyaros ebéd étrendje a következő volt:

Becsinált leves, Liba—Töltött csirke—Sertés karaj—Párolt fősár burgonya, salátával, Turós galuska, Vegyes gyümölcs, Fekete kávé.

A társasbéd Rácz Károly és fia zenekarának kitünő muzsikája mellett eltartott a késő délutáni órákig,

Üdvözlő levelek és táviratok.

Legnagyobb elismeréssel és meleg barátsággal üdvözöllek, mint aki párt-hűség és fáradhatatlan párttevékenységnek törhetetlen hazafiságnak sok évig mintaképe voltál. Szeretettel üdvözölöm hűséges választóidat is. Legyetek még sok évig összeforrvá.

Kossuth.

Igen tisztelt Pártelnök ur!

Köszönettel vettem szíves meghívásukat régi érdemes országgyűlési képviselőjük 25 éves képviselőségének öröme folyó hó 13-án Kabán tartandó jubileumi ünnepekre.

Sokoldalú hivatalos elfoglaltságom miatt meghívásuknak sajnálatomra ugyan, nem felelhetek meg, de biztosíthatom önöket, hogy miként a közélet régi lelkes harcosát, Papp Elek iránt tiszteletükben és kegyeletükben osztozok, úgy az ő tiszteletére rendezett ünnepnapon Önökkel a távolból is együtt fogok ünnepelni.

Wekerle.

Öszinte nagy sajnálatomra nem jelenhetek meg jubileumodon. Ez uton küldöm tehát szívből jövő jókívánságaimat. Huszonöt év előtt lettünk mindketten képviselők, mely hosszú idő alatt azonban büszkén mondhatom az egyetértés köztünk teljesen zavartalan volt és kívánom, hogy Isten segítségével sok számos éven keresztül az is maradjon.

Justh Gyula,

Fogadd érdemtelen 25 éves képviselőségem alkalmából úgy magad, valamint nádudvari választókerületed részére legszívesebb szerencsekívánataimat és üdvözlőletemet, egyszersmind őszintén köszönöm azon hazafias támogatást, melyben a mezőgazdaság jogos törekvéseit minden viszonyok között egyformán részesítetted.

Darányi.

Közbejött hivatalos akadályok miatt ma nem távozhatván Budapestről, igaz sajnálatomra nem lehetek jelen ünnepeltetésednél. Fogadd tehát ezuton kedves bátyám uram szívből jövő szerencse kívánataimat.

Igaz hived:
Szerényi

Kedves barátom!

Negyed százados képviselői örömmel ünnepel alkalmából mi is szívünk és lelkünk melegével üdvözlünk és neked minden jót kívánnak

Igaz barátaid

Thaly Kálmán
dr. Pávai és neje.

Száz ígéretnek is betegség a vége. Azért csak távolból, de igaz, szeretettel üdvözlök a jubilánst

Rákosi Viktor meg a felesége.

Azonkívül körülbelül 150 üdvözlő távirat érkezett Debreczenből és az ország különböző részeiből a jubiláns Papp Elekhez.

EGYHÁZ, ISKOLA.

Zeneiskolai hangverseny. Vasárnap d. u. tartotta a P. Nagy Zoltán államilag képesített zenetanár vezetése alatt álló zenetskola harmadik hangversenyét, az Arany Bika-szálló dísztermében óriási közönség érdeklődés mellett. A 16. számból álló műsort folyton fokozódó érdeklődés mellett hallgatta az elismerésben, tapsban, éljenzésben éppen nem fukarkodó közönség. Az első és második gyakorlati osztály ügyes kis növendékei után Kiss Arankával kezdődött a középsztyály. Kjerulf hangulatosan előadott idylljét Mandel Ella és Györfly Aladár átmondolt és kifejező játékát lelkes tapsokkal honorálta a közönség. Fejlődött ritmikáról tett bizonyosságot Gyürky Irén, Csajkos Mariska és Dávid Kata is. A legmesszebbmenő kívánalmakat is kielégítette Szabados Teréz, Minden szóban pompásan kidolgozott Mozart fantasiájával. Az előadás fénypontja Boros Anna játéka volt, ki List Ferencz c-dur polonaise c. darabját adta elő minden nehézséget könnyen legyőző technikájával, correct előadásban. Ezuttal hallottuk először az intézetnek óriási vegyes-énekkarát. Händel „diadalát énekét” adták elő. Nem hisszük, hogy a szerénységéről ismert igazgató célzatosan választotta volna a dalt, de azt megállapíthatjuk, hogy tényleg diadalt aratott az új intézmény, mert közönségünk már is felismerte a komoly zeneiskola létezésének elodázhatatlan szükségességét. A hangverseny végén hatalmas babékoszorúval lepték meg a tanítványok tanárjukat. Az élvezetes és tanulságos előadásról 7 óra tájban oszlott szét a közönség.

A magyar kisipar.

És az önálló vámterület.

Debreczen, június 14.

Ha századrészt tették volna annak, amit már eddig irtak s ezredrészt, amit beszéltek a kisipar érdekében, ugy ma a panaszra legkevésbé oka iparosainknak volna.

Szakemberek és hozzá nem értők, ez utóbbiak több jóakarattal, mint szaktudással, a kisipar számtalan bájára hívták fel a közfigyelmet, megjelölve mindjárt az orvosságot is, aminek hatása elmaradhatatlan.

Aligha haladunk új nyomokon, de azt hisszük, hogy kisiparunk eredményes fejlesztését csak úgy remélhetjük, ha arra az állam, a városok s maguk az iparosok egyszerre és együtt törekednek, nem mint ma, szidva, mocskolva, de megértve és támogatva egymást mindenben.

A legtöbbet mindenesetre az államtól várjuk: olcsó, esetleg teljesen ingyen vagy kamatnélküli részletfizetésre kapható gépeket, műhelyberendezéseket, kedvezményt a feldolgozásra kerülő anyag s a már kész munka vasúti és hajónszállításánál, állandó ipari szaktanfolyamoknak az egyes városokban felváltva leendő tartását, az összes hazai kisipari cikkeknek hid és másféle vámok alóli mentesítését; ahol lehet, például a faiparban az állami erdőkből leendő kedvezményes anyagszállítását, kezdő iparosoknak kamatnélküli kölcsönöket, több és nagyobb összegű állami ösztöndíjat s minél több, lehetőleg tandíjmentes ipari szakiskolát, végül az önálló vámterület felállítását után át kell térnünk a védvámrendszerre s magas behozatali vámmal sújtani az összes külföldi iparcikkeket. Ez utóbbi teendő egyébként a törvényhozásra vár.

A városok kötelelessége nagyjában egyezik az államéval: vámentesség, ipari szakiskolák és tanfolyamoknak lehetőleg államsegéllyel leendő fentartása, indokolt esetekben bizonyos tartamu pótdómentesség s az ipari pályákra előkészítő polgári iskolákban teljes tandíjmentesség, mert aligha van oly koldus város, mely minden évben külföldi tanulmányutra ne küldhetne egy-egy fiatal tehetséges iparost vagy iparossegédet 600—1000 korona ösztöndíjjal, vagy ne adhatna elegendő nagyságu területet teljesen ingyen ipari célokra.

Az ilyen kedvezmény mindig megtermi a maga gyümölcsét s ugy az államnak, mint a városoknak elsőrendű érdeke, hogy ipara fejlődjék, virágozzék.

Maguktól az iparosoktól kívánunk legkevésbé. Csak azt, hogy saját iparukat igazán jól megtanulják s munkásaikkal is megtanulassák és ha nem is lesz minden iparos művész a szakmájában, de kontár se legyen egy sem.

A magyar kisipar fejlődésének legfőbb akadálya ma a közös vámterület. A beözönlő idegen gyártmány olcsóságával a mi iparosaink nem vehetik fel a versenyt s míg az idegen konkurrens ellen nem küzdő ács, kőmives, hentes, pék, mészáros legtöbb esetben boldogul, addig a többi iparág pang, művelője nem gyarapodik.

A magyar kisipar felvirágzásának előfeltétele tehát az önálló vámterület, amely módot ad az idegen verseny kiszorítására s amelyet ezért minden módon és áron meg kell valósítanunk.



Aki az Odolt következetesen minden nap használja, az a tudomány mai állása szerint a képzelhető legjobb fog és szájápolást gyakorolja.

Debreczeni függetlenségi párt üdvözlő irata Papp Elekhez.

Mélyen tisztelt képviselő ur!

Midőn a nádudvari választókerületnek a függetlenségi eszméhez tántoríthatlanul hű magyar népe lobogó lelkesedéssel ünnepli képviselő urat, mint e kerületnek a magyar országgyűlésen huszonöt év óta méltó függetlenségi képviselőjét: ez örömmel fogadja a debreczeni függetlenségi és 48-as pártnak őszinte tiszteletét és meleg üdvözlését.

Ebben a fényes ünnepségekben a mi debreczeni pártunk is részt kér magának. Hiszen a letűnt huszonöt esztendő alatt oly sok alkalommal jött el képviselő ur a debreczeni függetlenségi polgárság közé, hogy gyűléseinkben hatalmas szavával lelkesítsen, bátorítson minket, hogy harcoljon velünk a mi küzdelmeinkben és ünnepeljen mi velünk a mi ünnepeinkben. A letűnt huszonöt esztendő alatt a szeretet, hála és nagyrabecsülés érzelmeivel zárta szívébe képviselő urat Debreczen városának polgársága.

Azonban részt veszünk ezen az ünnepen azért is, mert ez ünnepe országunk egész függetlenségi pártjának is. Képviselő ur 25 év előtt sívár, gazdaszalan időben ragadta kezébe hazafias kerületének zászlaját: a függetlenségi lobogót, akkor, midőn a függetlenségi párt eltörpült és elárulva vergődött, midőn a függetlenségi eszme alig volt egyéb a pusztában kiáltó szónál. És 25 év minden vésze és vihára között, annyi és annyi harcban lelkesedéssel lobogtatta mindig ezt a zászlót és nem ejtette el soha!

Az országgyűlésen mindenkor a magyar népért, a magyar szabadságért emelte fel szavát, — szerte a hazában minden-

kor ihlettel hirdette Kossuth Lajosnak örök nagy ígét! Képviselő ur megismerte és megértette a magyar nép szivedobbanását. Mindenütt lelkesítette, felémelte, magával ragadta a népet és hirdette, szilárdította, terjesztette a függetlenségi eszmét!

Az ilyen férfiú méltó az ünneplésre! Éljen sokáig!

Debreczenben, 1909 június 14-ikén.

A debreczeni függetlenségi és 48-as párt nevében, hazafias, lelkes üdvözléssel:

Kertész Mihály Somogyi Pál
elnök. az elnöki tanács tagja.

Dr. Juhász Nagy Sándor
jegyző.

Irodalom, művészet.

K. Tóth Kálmán írói jubileuma.

Elismerés a költőnek.

Könyves Tóth Kálmánnak, a debreczeni ref. egyház nagyérdemű lelkészének, a ritka termékenységu jeles szépirodalmi írónak és költőnek, félszázados írói működését a Csokonai-kör meleg, családias ünneplése után a fővárosi sajtó is szeretettel és teljes elismeréssel méltányolja.

Az „Egyetérté” a hazafias magyar közönség ezen régi, kedvelt lapja „Vasárnap” mellékletén elsőhelyen, díszes kiállításban közli a kiváló költő arcképét. A fölapon meg a következő érdekes, kedves cikkelyben kötötték bokrétaiba „Kálmán bátyánknak” az érdekeit:

Hol volt, hol nem volt, volt oly magyar fiatalság, mely még nem ismerte a Nick Carter és társai nevét, hanem a detektívregények helyett ilyen elavult című könyveket mint „Jellem”, „Önsegély”, „Kötelesség”, „Takarékosság”, továbbá „A tudomány vértanúi” és „A munka bajnokai”. Ezekben — a mai felfogás szerint — nagyon kárhózas elvek vannak lefektetve a jellemzárdság, a „segíts magadon és isten is megsegít”, a kötelességtudás s teljesítés szükséges, szép és lélekemésítő voltáról követésül példák vannak vonzó modorban, csábító színekben felsorolva a tudomány heroszai és híres munkások életéből.

Előbbieket Smiles, utóbbiakat Tessandier nyomán írta Könyves Tóth Kálmán, nem szolgai fordításban, hanem a magyar viszonyokhoz a magyar szellemhez alkalmazva és nemzeti jeleseink életéből vett tanulságos s buzdító példákkal kibővíve. Ma el se képzelhető az a hatás, melyet ezek a könyvek az ifjúságra gyakoroltak. Majdnem kapósabbak voltak, mint a mostani modern művek és akik olvasták, nem arra a következtetésre jutottak, hogy tizenéves éves korban már nem érdemes élni! Nem az élvezetek hajhászása a főéletcél. Nem gunyolták az Isten, a Haza, a Család, a Munka fogalmát.

Könyves Tóth Kálmán, amikor ezeket a nemes könyveket írta, Lacháza református papja volt, hova Kunszentmiklósról hozták. Hogy mennyire rajongtak az ékesszavu, áldott szívű papjukért a lacházaiak, mutatja az a jellemző eset, hogy midőn onnan Debreczenbe távozott, még egyszer meg akarták választani, igérvén neki az összes költségek megtérítését. De már akkor késő volt, mert a debreczeniek rövid idő alatt úgy megkedvelték új papjukat, hogy dehogyan is bocsátották el, annál kevésbé, mert hiszen Debreczen városának szülötte.

Ott fogták, és annyira őrzik, hogy 1883 óta ott van és ott ünnepli meg írói működésének ötvenéves jubileumát. Hosszu áldásos, munkában eltöltött élet koronája lesz az örömlap. A hetvenkétéves lelkész-tudós-író alapos készültséggel lépett a nyilvánosság elé. Amikor tanulmányait idehaza elvégezte, kiment az utrechti egyetemre, majd Londonban és Párisba

töltött egy-egy évet s telesziva szellemét, kedélyét a legnemesebb impressziókkal, eklézsiája és a magyar irodalom javára értékesítette azokat.

Egész könyvtárt töltenek meg egyházi művei; az elbeszélő irodalmat — a már elmondottakon kívül — „Tündérvilág”, „Akik az egész földet körülutazták”, „Falusi történetek”, „A gróf Degenfeld család története”, „Életem alkonyán” című kötetekkel gazdagította. Nyelve könnyen folyó, keresetlen, tiszta, magyaros. Sohse dagályos, sohse köznapi. A legkíméletlenebb, a legelvontabb tárgyat is olyan jóízűen, olyan kedvesen, vonzóan fálalja az olvasó elé, hogy pillanatig se válik szárazzá, unalmassá. Ha hozzátesszük, hogy e nagyon érdemes író sem az Akadémia, sem a Kisfaludy-, sem a Petöfi-társaság nem választotta tagjai közé és hogy semmiféle tanácsosságra, vagy rendjel elnyerése céljából nem terjesztették fel, — minden dicséretet kimerítettünk, amit róla elmondhattunk. Mert az összes nagyszámú erényei között a szerénység mégis a legnagyobb. Könyves Tóth Kálmán ugyan nem kínálja magát és enélkül manapság nehezen veszik észre az érdemeiket.

A kiváló bór- és lithiumos gyógyforrás

SALVATOR

vese- és hólyagbajoknál, köszvénynél, osztorbetegségnél és hurutos bántalmaknál kétség nélkül.

Természetes vasmentes savanyúvíz.

Kapható árványvizskerekedében vagy a Sányi-Lépföldi Salvator-forrás Vállalatnál Budapest, V. Rudasfrankpart 8.

UJDONSÁGOK.

Közvetlen kocsijáratok Budapestre.

Orvosolták a bajt.

Ismeretes az a sérelem, mely a debreceni vonalon utazó közönséget érte a legutóbbi menetrend-változás alkalmával. A Budapestre induló gyorsvonatközlekedésnek az volt a hátránya, hogy Püspökladányban át kellett szállani.

E sérelem orvoslása végett intézkedést tett a közigazgatási bizottság. Az intézkedésnek Csanak János közbenjárására csakhamar meg lett az eredménye. Hivatalosan hírlik ugyanis, hogy az 502—1706. és 1713—501. számú kocsijáratok június 15-től kezdődőleg közvetlen kocsikkal lesznek ellátva.

A buzgó s városa érdekeit szem előtt tartó képviselőt csak dicséret illetheti azért, hogy a közóhajt oly rövid idő alatt kielégítette közbenjárásával.

1000 fürt szőlő egy tőken.

A mezőrendőr kapitányság udvaráról.

A debreceni határban és a Hajduságon aligha kerül még egy olyan másik szőlőtőke, mely a debreceni mezőrendőr kapitányságnak képezi a csodás látványosságát.

A kaputól jobbra fekvő oldalépületnek a falát több méter hosszant betakarják a zöld leveles venyigéi az öreg szőlőtőkének, mely télen át is szabadon dacol a zord idők haragjával.

Az óriás szőlőtőke vagy még inkább szőlőfának is nevezhetjük! Az idej fagyot sem érezte meg. Olyan termés mutatkozik rajta, mely jobb esztendő alkadásának is gazdagon beválnék.

A hozzáértők, a hivatali alkalmazottak becslése szerint több mint ezer fürt szőlő ékesíti az öreg szőlőtőt! Amely ha ezt a termést beérelné, méltán menne csodaszamba.

Ilyen szőlőtőkét a Vadon Sándor bátyánk

udvarán ösmert egyet — mint beszéd közben említette — Simonffy Gyula ezredes. Akkortájt a Vadon-udvarnak azt a részét az öreg szőlőtőkével együtt egy ezredorvos bérelte. Valóságosan szüretelt az egy tőkeről. Több mint 500 fürt teljesen beérett. Zamatos szőlőt szedgetett le a tőkeről. De, most a mezőrendőrség hivatal szőlőtőkéje még ezt az áldást is kétszeresen felülmulja, ezért is tartottuk érdemesnek felemlíteni ezt a csodás látványosságot, akkor amikor sok szőlőtől országosan kipusztította a termést az idej tavaszi fagy.

A szobor kiállítás jövedelme.

Oláh Károly tanácsnok ma jelentést tett a tanácsnak, hogy a Kossuth-szobor pályaműnek belépődíjai az első látogatások alkalmával 294 koronát jövedelmeztek. Az összeget beutalták a házipénztárba.

A körut világitása. A városi tanács mai ülésén tárgyalta a nagyerdei körut világitásának ügyét. Egy régebbi közgyűlési határozat a körutnak gázfénnyel való világitását határozta el. Ezzel szemben most Debreceni Jenő gázyári igazgató villanyfényt javasol. A tanács a kérdésben nem döntött s egyelőre elhalasztotta a határozathozatalt.

Ferrari lovag üdvözlöte. Ferrari lovag, a népszerű olasz operaénekes a távolban sem felejté Debreczent. Azt a szeretetteljes fogadtatást, melylyel őt és társművészeit a debreczeni színházlátogató közönség kitüntette. Ferrari lovag — a szerkesztőségünkbe — üdvözlötével együtt a Majna melletti Frankfurtból küldött érdekes üdvözlő kártyát. Szeretettel emlékeznek a debreczeniekre.

Ülések a városházán. A városházán a bizottsági ülések egymást érik. Kedden délelőtt a katonai harcszerű lövőtér helyének megállapítására vonatkozólag ülésezik a kiküldött polgári és katonai vegyes bizottság délután a jog-és pénzügyi bizottság, szerdán délután a kórházi és csütörtökön délután 4 órakor a színházi bizottság tart ülést.

A vármegye közgyűlése. Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 9 órakor rendkívüli közgyűlést tart, amelyen több sürgős tárgyat intéznek el. Az összes ügyeket ellátta javaslattal az állandó választmány.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt ülést tartott, melyen a múlt hónapról szóló jelentéseket terjesztették a referensek. Jelen voltak Weszprémy Zoltán elnöke alatt: Kovács Gyula alispán, Pákozdy Sándor főjegyző, Latinovics Mihály, Fauszt Elek, dr. Czeglédy Mihály, dr. Baltházár Dezső, dr. Losonczy Álmós, Csánky Viktor, Dávidházy Sándor, Kálmán Lajos. Először az alispán jelentését hallgatták meg, amely szerint a közbiztonsági állapotok jók voltak. A kivándorlás csökkent, mert csak 7 utlevelet kértek és adtak ki. Azután a főorvos, a pénzügyigazgatók és a tanfelügyelő jelentését hallgatták meg s vették tudomásul, mely után az ülés véget ért.

Öngyilkos honvédönkéntes. A Péterfia-utcai honvéd laktanyában ma délután öngyilkosság történt. Grünfeld Lajos önkéntes, ki a 3. honvédgyalogezred 3. századához volt beosztva, délután egynegyed öt órakor a leghétségű szobában öngyilkossági szándékból mellbe lötte magát. A golyó szíve alatt hatolt be s súlyos sérülést ejtett rajta. A mentők beállították a honvédcsoportkórházba, ahol azonnal ápolás alá vették. Állapota igen súlyos bár, de ha a sebláz be nem következik, még megmenethetik az életnek. Az életunt fiatalember uri családból származik. Szülei Budapesten laknak. Védkötelezettségének az itteni honvédgyalogezrednél tett eleget, hol még alig töltött el néhány hetet. Öngyilkosságának oka felől többféle verzió került forgalomba. Annyi

bizonyos, hogy a szerencsétlen nagyon el volt keseredve és mindenáron megakart halni. — Mikor a mentők sebeit bekötötték, pillanatokra magához tért és elhaló hangon így szólt a mentőkhöz:

— Ugyis hiába minden. — Megakarok halni. Ha felgyógyulok, még egyszer megfogom magam löni.

Halálozás. Részvételt vettük a következő gyászjelentést: Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk úgy a magunk, mint az összes rokonság nevében, hogy a felejtetetlen hitvestárs, forrón szeretett édesapa, nagyapa, após, testvér és sógor néhai Demjén Lajosnak kétheti szenvedés után, életének 62-ik, boldog házasságának 36-ik évében f. hó 13-án, esteli 10 órakor történt csendes kimúltát. A megboldogult földi részei f. hó 15-én d. u. 3 órakor a ref. templomban tartandó gyászszertartás után fognak a Csukás temetőbe örök nyugalomra tételni. Nádudvar, 1909. június hó 14-én. Áldás és béke lengjen porai felett! Az elhunytak bánatos neje: Janó Emilia özv. Demjén Lajosné mint hátrahagyott hitvestárs. Gyermekei: Emilia özv. Virágos Istvánné és gyermekei: Emilia, Teréz, Mariska és Erzsike. Lajos, nejevel Fülöp Emmával és gyermekek: Lajoska, Ágnes, férjével Kertész Istvánnal gyermekei: Ilonka és Pistuka. Mária, férjével Kertész Lászlóval, gyermekei: Mariska és László. Erzsébet, férjével Kovács Ferenczcel, gyermekei: Jolánka és Ferike. Terézia, férjével Fülöp Lajossal és gyermekek: Milike. Eszter. Dobi Sándor, mint vő, gyermekével Juliskával. Az elhunytak testvére: Demjén Eszter gyermekeivel. Sógora és sógornője: Özv. Demjén Sándorné és gyermekei, Demjén Gábor nejevel és gyermekei. Násza: Virágos Sándor nejevel és gyermekei, Kovács Péter nejevel és gyermekei, özv. Fülöp Lajosné és gyermekei. Valamint a számos közeli és távoli rokonok nevében is. A temetést Dankó M. utóda: Dankó Béla temetkezési intézete rendezi.

Az utszérlől. Urnapján egy pestvidéki sváb faluban voltam. Leginkább kertészek és milimárik lakják ezt a falut. Jómódu emberek. Maguk között még mindig csak „tájszol“-nak ezek a jóképű svábok. Hanem a gyermekekkel megvannak akadva. Az óvótkban, az iskolákban — derék oktatóik jóvoltából — olyan magyarokat nevelnek belőlük, hogy a kedvükért még az öregek is kénytelenek magyarul beszélni. Másként a kis „Hanesz“, meg a „Grédle“ meg se érienék őket.

A sváb faluban rezes svábbanda szolgál-tatta a zenét az urnapi körmenethez. Nem volt itt Gotterhalte! . . . Az „Isten áldd meg a magyart“ játszották. Majd később a „Rákóczit“. Még „Kossuth Lajos azt üzenté“-re is rákerült a sor . . . A dal büvölő hatalmával így terjed a magyar érzés.

Czinkota, az „itcéjéről“ híres Czinkota meg tót falu. Még a viseletüket is megőrizték a cinkotaiak.

Egyszer a vicinálison egész sereg piros képű tót lány, tót menyecske utazott.

Jó darabig Szvatopluk nyelven „povedált“ az érdekes társaság. Mignem egyszer csak megszólalt az egyik menyecske, de tiszta szép magyarsággal:

— Ugyan ne fecsegjetez már! Inkább daloljunk egyet . . .

Mindjárt egy szép magyar nótára rá is zendített a kórus.

Mintha csak alföldi magyar faluból vörödték volna össze a szénagyújtó lányok! Vége-hossza nem volt a szebbnél-szebb magyar nótázásnak.

Bucsufellépések a Bikában. Az Arany Bika Mulató júniusi műsorának összes szerződött tagjai ma bucsuznak el a debreczeni közönségtől. Ma este lépnek fel utoljára

Gyárfás, a közönség kedvence, Cray and Carty komikus akrobaták, Morelló burleszk zsonglőr, Hamiltons gyorsfestők, Seymour angol ének és táncoktató, Elna Sörensen dán szubrett, Gladys Milton angol ének- és táncművész, Virág-völgyi, Törley, Békefi, Harrison szubrettek és Váradi táncoktató. Holnap mutatkozik be az új társulat, mely úgy mint az eddigiek, kizárólag elsőrendű tagokból fog állni.

— **Megégett asszony.** Dr. Leitner Euil kerületi orvos jelentést tett ma a rendőrségnek, hogy Kovács Jánosné született Katona Juliánna 60 éves asszony a Dobozi-utca 13. szám alatt hirtelen meghalt. A holttestet Leitner dr. megvizsgálta s azon több égési sebet konstatált. A rendőrség megindította a vizsgálatot, mely kiderítette, hogy Kovácsné epileptikus volt. A múlt hó 19-én az ondódon dolgozott. Munkája közben a gőrszós rángatózás akkor jött rá, amidőn egy forró vízzel telt edényt tartott a kezében. A rossz betegség közben magára borította a forró vízzel telt edényt e közben szenvedett súlyos égési sebeket, amelyek halálát okozták.

— **A debreczeni ügetőversenyek.** Vasárnap zajlott le a debreczeni urkocsisok egylete által rendezett ügetőversenyek első része. A kellemetlen idő hátráltatta a versenyt, de később kiderült s a számokat lefolytathatták. A verseny eredménye a következő: I. Aláírási díj: egyfogatu heat verseny. Futott: Bárány Béla „Azért is“ nevű, Vencsellői ménés Léla, Ruzicska Ferencz Asterle, Vecsey Zoltán Lotty, Hornoki ménés Küzdő és Vecsey Zoltán Dolly nevű lova. Első Dolly, második Gyémánt. Tot. 2: 8. 10: 27. II. Budapesti ügetőverseny egyesület díja. Részt vett: Csanády Jenő Fodrász és Sódor, Kiss Ernő Bikficz és Buksi, Homoki ménés kedves és Rigó, Loinay Gábor Chanteux és Nótás, Okolicsányi Lajos Tibor és Remény nevű lovai. Első lett gróf Lónyai Gábor fogata. Tot. 5: 35. III. Aláírási díj. Részt vettek: Sennyey Béla báró „Azért is“, Vencsellői ménés Léha, Ruzicska Ferencz Astarte, Vecsey Zoltán Dolly és Gyémánt, Homoki ménés Küzdő nevű lova. Itt egy kis bal eset történt. Első lett Dolly, de a versenybíró-ság ezt diskvalifikálta. Így első lett a Vencsellői ménés Léha nevű lova. A totalizátor 3-ra 18-at fizetett. A Dollyra tett összegeket 20 százalék levonásával visszadták. IV. Az urhölgyek versenyé elmaradt. V. Nyulási díj. Résztvettek: Ruzicska Ferencz Nikolló, Lónyai Gábor Siró, Olasz Elemér Simi, Vecsey Zoltán Lotty, Ebes és Gyémánt, Vencsellői ménés Lense és Homoki ménés Millig nevű lova. Első Lenke. Tot. 3: 7. VI. Aláírási díj. Részt vett: A homoki ménés Ledér és Szárca, Kiss Ernő Brávó és Pompás, gr. Keglevich Gyula Vihar és Fruska, Ruzicska Ferencz Mázos és Rajkó nevű lova. Első Ledér és Szárca. Tot. 3: 9.

— **Menetrendmódosítás** a szépsi-mecsenréfi és kassa-tornai vonalon. Folyó évi június hó 25-től kezdve a szépsi—mecsenréfi vonalon a jelenleg Mecsenréfről délután 1 óra 34 pkor induló és Sepsibe délután 2 óra 25 pkor érkező 8513 sz. vegyes vonat Mecsenréfről már délelőtt 9 óra 46 perckor fog indulni és Sepsibe d. e. 10 óra 27 perckor érkezni, hol csatlakozást talál a Sepsiből délelőtt 10 óra 37 pkor Kassa-felé induló vonathoz. Az ellenirányban pedig a jelenleg Sepsiből délelőtt 9 óra 21 pkor induló 8512. sz. vegyes vonat jelzett időponttól kezdve 38 perccel korábban, azaz 8 óra 43 pkor fog indulni és Sepsiben csatlakozni fog a Kassa felől délelőtt 8 óra 33 perckor érkező vonathoz. Ezzel kapcsolatban a kassa-tornai vonalon a jelenleg Kassáról reggel 7 óra 42 perckor induló 8411. sz. vonat ugyancsak június 25-től kezdve Kassáról 31 perccel korábban, azaz reggel 7 óra 11 perckor fog indulni és Tornára délelőtt 9 óra 9 pkor érkezni A részletes menetrendre nézve a kifüggesztet. hirdetések nyújtanak bővebb felvilágosítást.

— **Gyomorhajokat,** étvágytalanságot és emésztési zavarokat a közkedveltségnek örvendő **Ferenc József**-késérőviz rövidesen megszüntet. Hatása gyors és biztos minden kellemetlen mellékhatás nélkül Előrehaladott koru egyének-nél már 8 napon át 3 évokánálal véve, maradó gyógyulást eredményez. A „Ferenc József“-késérőviz négy világrészben tíz arany-éremmel lett kitüntetve.

— **Felvétetik egy 12—16 éves fiu kiadóhivatalunkban.**

— **Fürdő idényre** remek választék **fürdő köpenyek, fürdő lepedők, uszó ruhák turista ingekből nyári paplanok divatos harisnyák és zsebkendőkből, egyszerű és díszes batist fehérnemű jómósó zefírek, kartonok és batistokból. Kardos László Debreczen Kossuth-u. 9. vászon kész fehérnemű és menyasszonyi kelengye üzlete.**

— **Uraktól levett** ócska ruhákat igentisztességes árban vesz Rósenberg Béni Debreczen Bádogos-utca 1.

— **Kereskedelmit végzett** leány, ki a könyvelést, magyar-levelezést és gépirást, érti július 1-re állást keres. Tudakozódást levélben „Kereskedelmit végzett“ jellegre a kiadóhivatalban kéretnek.

— **Megérkeztek az ujtöltésű zseb vilány lámpák** Mentze Henrik áruházában, Kossuth-u. 4. szám.

— **Valódi angol és solingeni acél zsebkések, ollók, borotvák, borotváló készülékek és kellékek beszerzésére legjobban ajánljuk** Mentze Henrik áruházát Kossuth-utca 4-ik szám.

TÁVIRATOK.

Politikai hírek.

Budapest, június 14. A kereskedelmi miniszteriumban Kossuth, Wekerle, Apponyi, Andrassy kivételével ma minisztertanács volt, melyen a politikai helyzetről volt szó. Később Kossuthnál bizalmas értekezlet volt. Ezen Holló, Ugron, Sági Gyula, Batthányi vetek részt. — Wekerle a legújabb megállapodások szerint szerdán megy Bécsbe kihallgatásra.

A király Magyarországon.

Budapest, június 14. A király 25-én két heti tartózkodásra Budapesti érkezik és innen megy Ischlbe, nyaralásra.

Közgazdaság.

Budapesti gabonatözsde.

(Déli zárlat.)

Budapest, június 14.

Buzakinálat mérsékelt, vételkedv csekély. Nyugodt irányzat mellett jelentéktelen forgalom változatlan áron. Egyéb gabonanemek nyugodtak. Idő: boros.

Buza októberre	13.38—39
Buza áprilisra	13.77—78
Rozs októberre	10.36—37
Zab októberre	7.71—72
Tengeri júliusra	7.77—78
Tengeri augusztusra	7.94—95
Repce augusztusra	14.60—70

Regény-csarnok.

109. Regény.

A nagy rejtély.

— A takaró, mely a nyomoruságos alsó embert rejté, halavány tengerzöld tözdelt selyemből készült, s ez öltözék sajátágát még rendkívül emelték a széles, nehéz, arany karpereczek, melyek csuklyóit díszítik s melyeknek rajza az ó-kori mintákból maradt reánk.

„Mily szép, mily jó kegyedtől, hogy jövedele által felvidít!“ szövege legzomorubb, legdalamos hangján. „Fogadtatására s hogy tessem kegyednek, legszebb ruháimat lettem fel. Öltözetem meg ne lepje önt. E nemtelen, anyagi tizenkilencedik századot kivéve, a férfiak mindenkor hasonlóan a nőkhez, drága szövöketet és gyönyörű színeket hordtak. Száz évvel ezelőtt egy piros selyembe öltözött uri ember kellő díszben volt. Tizenöt századdal ezelőtt a classikus kor patriciussai épen ilyen karpereczeket viseltek, minők az enyéim. Megvetem e kor divatát, a szépek ezen ostoba mellőzését és az alávaló félelmet, mely a nagyobb költséget ret-

tegi, s mely a férfiakat ma csupán fekete poszt viselésére degradálja, s az ékszer díszét legfeljebb egy gyűrűig engedélyezi. Ragyogó és szép szeretek lenni, főképp mikor ifjuság és szépség látogatni jönnek. Nem is tudja mily értékes nekem társasága. A mai, méla napjaim egyike. A könyvek váratlanul szemembe gyűlnek. Önmagam felett sóhajtozom és busulok; vágyva vágyom részvét is sanálkozás után. Oh gondolja meg, mi vagyok! Szegény, magányos lény, iszonyu nyomorúsággal megátkozva! Mily szomorú! Mily sors! Szeretetteljes szívem — tönkre megy. Kiváló ritka tehetségeim — hasztalanul vagy rosszul alkalmaztatnak! Oh mily szomorú, mily szomoró! Kérem, sajnáljon engemet!“

Szeméi tényleg könybe lábadtak — önmaga fölött sajnálkozott! Rám nézett s úgy beszélt hozzám, mint valami beteg, nyalka gyermek, ki dédelgetetni, ápoltatni kíván, Sehogys tudtam, mitévő legyek. Tökéletesen nevetéses helyzet volt — de soha életemben nem voltam nagyobb zavarban.

„Kérem, sajnáljon!“ ismétlé Dexter, „Ne legyen kegyetlen. Csak csekélység a mit kérek. Szép Valéria nagysáo. mondja, hogy sajnál!“

Elmondtam, hogy sajnálom, s éreztem, mint pirultam el a mint kimondtam.

„Köszönöm,“ szöve Miserrimus Dexter alázatosan. „Jöt tesz nekem. Menjen még egy csekélységgel tovább. Czírogassa kezemet.“

Uralkodni igyekeztem magamon; de az utolsó kérdés oly abszurdumnak látszott, s megjegyzendő hogy egész komolysággal intézetett hozzám, hogy képtelen voltam ellentállni; — kaczagásban törtem ki.

Miserrimus Dexter végtelen bámulattal tekintett fel rem, mi jó kedvemet még inkább fokozta. Megsértettemre? Ugy látszott, hogy nem. Bámultából felocsudva, gyönyörködve hátravette felét karszéke tallájára, mint oly ember, ki kritikuss füllel hallgat valami kitünő előadást. Midőn végkép kifogytam a nevetésből, hallgatóm felemelte fejét, finom metszetű fehér kezébe tapsolt és megtisztelt e felkiáltással: „Ujra!“

„Tegye ismét,“ szöve, még mindig az gyermekes modorban. „Vig Valéria nagysáo. Kegyednek zengzetes nevetés van, — nekem jó zenészi hallásom vannak. Tegye még egyszer.“

Ekkor már mondhatom, igen komoly voltam.

„Szégyenlem helytelen vigágomat, Dexter ur,“ mondtam. „Kérem, bocsásson meg.“

Nem felelt erre. Kétem, hallotta-e szavamat. Változékony szeszélye, úgy látszott, új változáson megy keresztül. Csendesesen ült, komoly figyelemmel vizsgálva öltözecmet, gondosan fojtatva saját számításait, saját eszméinek láncolatát követve.

„Valéria nagysáo,“ kiáltott fel egyszerre, kegyed nem ül kényelmesen e széken.“

„Bocsánat,“ feleltem; „igen kényelmesen vagyok elhelyezve.“

„Bocsásson meg nekem,“ folytató Dexter „Amott a szoba végén van egy indiai szalmafonatu karszék, mely sokkal jobban illik kegyedhez. Elfogadja-e bocsánatkérésemet, ha könyörgöm, lenne oly kegyes azt személyesen áthozni magának. Nem nevetelenségből történik, de okom van rá.“

Oka volt reá! Miféle tulzott eszmét fog ismét felmutatni? Felálltam s elhoztam a széket; oly könnyű volt, hogy minden erőlködés nélkül vihettem. A mint visszatértem gazdámhoz, észrevettem, hogy szémei még mindig öltözékemet látszottak a leggondosabban vizsgálni. Mi még furcsább volt úgy tűnt fel nekem, mintha e vizsgálat eredménye részint érdekelné, részint felizgatná.

A széket melléje tettem és épen le akartam már ülni, midőn ismét más megbízssal küldött a szoba tulsó végére.

„Hérem, kötelezzen le vénkép, mondá. „Ott a falon egy kezi-ellenző függ, mely a székhöz tartosik. Mis kissé közel vagyunk itt a tűzhöz.“

Tán hasznát veheti az ellenzőnek. Még egyszer kérem, bocsásson meg, hogy ismét személyesen engedem elmenni érte. Engedje, hogy ismétellenen biztosítsam, mikéy okom van rá.“

Okát most már másdoszor és uyomatékosan ismételte. Kíváncsiságom ép annyira tett szeszélyei rabjává mint maga Ariel volt. Előhoztam a kéziellenzőt. Azzal együtt visszatérve újból találkoztam szémeivel, melyek ugyanazon megmagyarázhatatlan figyelemmel voltak egészen egyszerű ruhámra szegezve, és ismét a már említett sajátágos érdek és sajnálkozási vegyületeket árulták el.

„Ezer és ezer köszönet,” szölt. „Öntudatlanul mélyen megsebezte szívemet. Mindazáltal azonban, megbecsülhetetlen szívességet tett velem. Megígéri, hogy nem fog megsértődni, ha bevallom az igazat?”

Vége a magyarázathoz közeledett! Soha sem ígértem valamit oly szívesen mint azt, a mit kívánt.

„Elég nevetlen voltam megengedni, hogy saját maga hozza el manának a székét és ellenzőt,” folytatta. „Félek, hogy indokom igen sajátosnak fog látszani ön előtt. Észrevette-e hogy rendkívüli, talán — tulságos figyelemmel kísértem?”

„Igen,” feleltem. „Azt hittem, hogy öltözékemet nézi oly kutató szemmel.”

Fejét rázva, keservesen felsóhajtott.

„Nem öltözékét néztem,” mondá. „És nem is arcját. Öltözete sötét. Arca még mindig ismeretlen előttem. Kedves Valéria nagysád én járnai akartam látni.”

Járni akart látni! Hogy értette ezt? Merre, kóborolt nyugtalan szelleme megint?

„Kegyed angol-nő létere kiváló tökélyvel bír,” folytatta. „Szép járása van. Neki is szép járása volt. Nem bírtam ellentálni a kísértésnek hogy önt viszont ne lássam, midőn önt látom. Az ő mozdulata, az ő édes, keresetlen, öntudatlan kecske volt, mit bámultam, nem az öné, midőn a szobán végigment és visszatért hozzám. Holtaiból feltámasztotta őt, midőn a székét és ellenzőt elhozta. Bocsássá meg, hogy úgy felhasználtam kegyedet; az eszme ártatlan, az indok szent volt, Megkínzott és gyönyört is nyújtott egyszersmind. Szívem vérzik de egyuttal köszönetet mond.”

Perczig elhallgatott; feje keblére hanyatlott aztán egyszerre feltekintett ismét.

„Nemde, beszéltünk róla mult este?” szölt.

„Mit mondtam. Mit szölt kegyed? Emlékező tehetségem meggyöngült; félig emlészem, félig feledék. Kérem, emlékezzessen. Nincs megsértve, nemde nem haragszik rám?”

Jóllehet más férfi által sértve éreztem volna magamat; de tőle nem sértett semmi. Sokkal inkább vágytam bizalmát megnyerhetni most, midőn saját jószántából érintette a rettegett tárgyat: Eust. ce első nejét, semhogy megsértődtem volna Miserrimus Dexter sajátosságai által.

„Mi Macallan Eustacéné haláláról beszélünk,” feleltem. „S azt mondtuk egymásnak...”

Szavába vágott, mig mohón előre hajlott székében.

„Igen! igen!” kiáltott. „Azon csodákozom, mily érdeke lehet kegyednek halála relytélyének felderítésében. Mondja meg! Bizzék bennem. Majd meg halok a vágytól, titkát kitudni!”

„Még ön sem érdeklődhetik mélyebben e tárgy iránt, mint én,” mondám. „Egész jövődő életem boldogsága elődöm halála titkának felderítésétől függ.”

Folyt. köv.

1169—1909. tksz.

Árverési hirdetményi kivonat.

A püspökladányi kir. járásbiróság, mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy Dr. Szél László és társai végrehajthatónak Schwartz Béni és neje elleni végrehajtást szenvedő elleni 75 kor. főke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a debreczeni kir. törvényszék (a pladányi kir. járásbiróság) területén levő P. ladány község határában fekvő a pladányi 1147. sz. betétben A I. 1—2 sorsz. 170/1 és 170/2 hrsz. a. felvett 232 négyszögöl területű 119 hrsz. a. házas beltelekre az ujjójánlat folytán az újabb árverést ezennel el rendelte és hogy a fenntebb megjelölt ingatlan az 1909. évi július hó 1-én d. e. 9 órakor. a kir. járásbiróság árverési termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak bánatpénzként 202 kor. 20 fillért készpénzben vagy az 1881. évi 60. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt, óvadékképes érték-papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Püspökladány, 1909. május 8.

Kovács, kir. albiró.

ÁZ ELADÁS.

Vár-utca 8. számú modern új ház, haláleset miatt

eladó.

Magában foglal három nagy, kényelmes, modern uri lakást szükséges kényelmes melléképítményekkel. Az egész épületek alatt világos és sötét pinchehelyiségek. Jó vizű kut az udvaron. A három lakás évi 4000 koronán felül jövedelmez.

Értekezhetni eladó: 3056

Suhajda Bélával, Tiszabúd.

Telefon: Büdszentmihály 6.

Jó megjelenésű urak

kerestetnek magas jutalék mellett, meghatározott vidékekre képviselőknak, vagy utazóknak elsőrangú gyümölcskonzervek, rajnai és Mosel borok, finom kivitelű pléh plakátok és farmatikai szerek részére. Fényképes ajánlatok „Jó megjelenésű” jelige alatt Lukács Vilmos hirdetőjébe Budapest, Fürdő-u. 10. kéretnek.

Gőzeke-bérszántást

vállal jutányos fel-
tétélek mellett a .: 2936

Nagykaprosi Bérgazdaság.

Posta- és távirada-állomás:
POLGÁR, (Szabolcsm.)

Eladó házhelyek!

A vasuti gépjavitó műhely közelében a vámospécsi országút mentén fekvő ugynevezett Nyilas-telepen

házhelyek

valamint felépített munkás lakások kedvező részletfizetésre örök áron kaphatók.

Értekezhetni lehet Dr. Márton Kálmán ügyvédnél Piac-u. 44. szám. Ujjalussy-ház.

KERÉKPAR.

VARRÓGÉP.

- Kerékpárok -
figyelmébe!

Legtartósabb és legkönnyebben járó

„METEOR” kerékpárok
Molnár Testvérek

műszerészeknél, a Meteor-művek egyedüli elárusítóinál
Debreczen, Egyháztér 3. sz., a Nagytemplom mellett kapható.

Nagy raktár: Gramaphonok, lemez-ujdon-ságok és varrógépekben.

Villanycsengő javítása, évi jókarban tartása elvállaltatik.

GRAMAPHON.

MOLNÁR.

A bőr ápolása kötelesség az egészség érdekében s erre legalkalmasabb szer a

Mollitergin,

mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) üdőségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó fehérségét. Megszünteti a kézvörösséget. Az eldurvult, kirepedezett ésszelkifujta arcot vagy kezét, a legrövidebb idő alatt fehérré és puhává tesz! Poudert alá is igen ajánlható!

Hatása gyors és biztos! Mint bőrápoló szer páratlan! Teljesen fémmentes és ártalmatlan! Egy üveg MOLLITERGIN ára 1 K. Készítő helye s főraktára

Mihalovits Jenő

gyógyszertára a „Kigyó”-hoz
Debreczenben, Főpiac 31. sz. alatt,
2853 a városházzal szemben.

Eladó birtok.

Egy 25 holdas fanciesikai (kaszáló fekete homok talaju)

eladó.

Értekezhetni lehet: Dr. Márton Kálmán ügyvédnél,
Piac-utca 44. sz. a.

Valódi brünni szövetek

az 1909. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény	7 korona.
3.10 m. hosszú	1 szelvény	10 korona.
teljes férfiruhához	1 szelvény	12 korona.
(kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény	15 korona.
elégendő csak	1 szelvény	17 korona.
	1 szelvény	18 korona.
	1 szelvény	20 korona.

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20 K-ért, szintugy felöltőszövet, turistabőnt, selyemkamgarnt stb. gyári áron küld a mint megbízható és szőlő cég mindenütt ismert posztógyári raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, amelyeket a magánvevő élvez, ha szövetségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék. Mintahü, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss áruban.

Donogán és Somossy
DEBRECZEN, Kistemplom-bazár.

Mosó kelme ujdonságok
Zefir. Batist. Ottomán-vászon.
.. Kreton. Voile de laine ..
!!! óriási raktára !!!

Bikszád-fürdő

(Szatmár-megye.)

Megnyitás május hó 15-ikén.

Meleg ásványvíz fürdők, szén-savas fürdők, hideg gyógyvíz-intézet, inhalció. Hol kényelmesen berendezett szoba, vízvezeték, acetilen világítás. Vasuti állomás, posta és táviráda helyben. Prospektust és mindennemű felvilágosítást kívánatra készséggel küld a Fürdőigazgatóság.

Szt.-Radegund,

Grác mellett.
Gyógyhely és vizgyógyintézet.

Főlséges vidéken 750—1500 méter magas hegyek és kiterjedt fenyvesek között, számtalan erdős sétány, kitünő ivóvíz, enyhe edző éghajlat por nélkül. Pavillonrendszer. Tudományos vizgyógyászati, speciális masszázsmódszerek, villanyozás, villanyos és szén-savas fürdők, diétakurák. Evenként 800-an többnyire magyarok látogatják, nyári lakások, olcsó árak. A fürdő erősen radium tartalmú. Az orvos magyar. Prospektust ingyen küld:

Dr. RUPRICH igazg. főorvos.

Goldstein Karolin

orvosilag elismert mellifűző műterme
DEBRECZEN, Piac-utca 61.

Mérték után rendelve bármilyen érzékeny alakra
-- 6 óra alatt készit legkényelmesebb --

midert

kitünő egyenestartókat. — Kirakatba készült fűzőket félárban adom el. Óriási raktár kész fűzőkben **legolcsóbb árakban.**

Gyertyánliget

(Máramarosmegye)

a legszebb, legegészségesebb klimatikus erdei hegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet.

Csodálatos szép magas fekvés, por- és szélmentes, ózondus, enyhe levegő, kitünő ízű és könnyen emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógsiker: vérszegénység, sápkór, idegesség, neurasthenia, gyomor-bélbajok és női bántalmaknál. Kényelmes, csinos lakások és igen jó ellátás. Igen mérsékelt árak.

Idény: május—október. Vasuti állomás: N.-Bocskó
Előnyök: 1. Olcsó árak és fesztelen életmód. 2. Enyhe éghajlat és barátságos környezet. 3. Közeli vasutállomás és jó kocsit. Interurban telefon.

2629

A fürdőigazgatóság.

Ha fáradt, ha izzad a keze,
ha izzad a lába, úgy csak

SICCOGENT

használjon. Az izzadság következtében föllépő kellemetlen **bűzt** megszünteti, a járást megkönnyíti.

1 doboz 30 fillér.

Vegyipari laboratórium:

Detsinyi Frigyes

Budapest, V., Marokkói-u. 2.

Debreczenben kapható: **Mihalovits Jenő** „Kigyó“-gyógyszertárában.

Reumában és csuszban

szenvedőkkel szívesen díjtalanul közlöm levélneni megkeresésre, hogy fájdalmaitól milyen szabadultam meg. Czim: **CARL BADER**
Illertissen (Bajor ország).

„FÉLIX” GYÓGYFÜRDŐ.

Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett.

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, víz hőfoka 50° Celzius. Gyógyjavallat fürdőalakjában, csúz (reuma) és köszvény ellen. Női betegségeknek, idült méh és petefészekgyulladások, méh-hurut, medencebeli sejtiszóvetlob és izzadmányoknál; Ivógyógyászati alakjában, idült gyomorbántalmaknál, makacs székrekedésnél, máj és epehólyag betegségeinél, sárgaság és epeköveknek meglepő gyógyhatás. Tükör kád, mór szén-sav és iszap-fürdők.

1908. évben 8600 állandó fürdővendég.

Állandó fürdőorvos, állandó gyógtár, 250 kényelmes lakószoba, kitünő vendéglők, jutányos étlapárak, állandó elsőrendű cigány-zene, vasárnaponként katonazene, tennis-pálya, gondozott sétautak, 200 holdas park. Május 1-től 16 vonat közlekedik naponta.

Curtaxe és zenedij nincs.

Prospektust küld

Pósta, táviráda, interurban-telefon.

az Igazgatóság.

Elegáns facon!

Heti gyártás 15,000 pár.

Cipőáruinkat

Honi ipar.

Férfi cugos cipő, erős bőrből	kor. 6.60
Férfi fűzős cipő, kitünő Box-bőrből	„ 9.—
Férfi fűzős cipő, valódi Box-Calf-ból, kedvelt sétánycipő	„ 12.—
Férfi fűzős cipő, legfinomabb Chevreauxból, igen könnyű, Goodyear varrott	„ 12.50
Férfi cugos tisztí cipő, legfinomabb Chevreauxból, sima	„ 13.—
Férfi gombos cipő, 1-a Chevreauxból, nagyon elegáns, Goodyear varrott	„ 14.—
Férfi hegyászó cipő, legjobb Box-Calfból, American Style	„ 16.—

Legnagyobb választék fél-, házi és gyermekcipőkben. ● Kizárólag magyar gyártmány.

„TURUL” cipőgyár részv.-társ. debreceni főraktára Piac-utca 48.

Kitünő hírnevünket

szolid alapelveinknek

köszönhetjük.

a cipő talpába bélyegzett gyári védjegy és a szabott alacsony és versenyképes árak mellett adjuk el.

Kivonat árjegyzékünk egyes cikkeiből.

Honi ipar.

Különlegesség
„Goodyear Welt”
árakban.
A jelenkor.
elismert legjobb
minősége.



Legnagyobb választék

1200 munkás és hivatalnok.

Női fűzős cipő, erős bőrből	kor. 6.—
Női gombos cipő, box bőrből	„ 8.50
Női fűzős cipő, fekete Box-bőrből, igen szolid kidolgozása	„ 8.—
Női fűzős cipő, 1-a Box-Calf-ból, nagyon elegáns, Goodyear varrott	„ 11.50
Női gombos cipő, legfin. Chevreauxból, Goodyear varrott, elegáns facon	„ 12.50
Női fűzős cipő Chevreau bőrből igen szolid kidolgozása	„ 8.50
Női cipő fűzős a legfinomabb Chevreau bőrből Goodyear varrott	„ 12.50

Legnagyobb választék fél-, házi és gyermekcipőkben. ● Kizárólag magyar gyártmány.